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се ред виз на них в ук ра ї ні тра воз нав-
ців, дос лід ни ків і по пу ля ри за то рів на род-
ної ме ди ци ни іме на бать ка й си на Но са-
лів – ми хай ла анд рі йо ви ча (1886–1950) 
та Іва на ми хай ло ви ча (1913–1996) є чи 
не най пер ши ми і на йав то ри тет ні ши ми. 
На пи са на ни ми й ви да на у 1958 р. кни га 
“лі кар ські рос ли ни і спо со би їх зас то су-
ван ня в на ро ді” (к., ме дич не ви дав ниц-
тво) ста ла пер шим у цій га лу зі ви дан ням 
по во єн но го ча су й од ра зу від най шла сво-
го чи та ча, ма ла ве ли кий ус піх і пот ре-
бувала но вих ти ра жів. од нак до не дав-
ньо го ча су про жит тя й спод виж ниц тво 
цих лю дей бу ло ма ло ві до мо ши ро ко му 
за га лу. рів нен ський об лас ний кра єз нав-
чий му зей 2003 р. впер ше пред ста вив 
вис тав ку “кож не ж де ре во з пло ду сво го 
піз на єть ся”, яка ста ла дос тат ньо пов ним 
роз крит тям жит тє во го шля ху Но са лів. 
ос но ва вис тав ки – це уні каль ні до ку-
мен ти, фо тог ра фії та кни ги із сі мей но го 
ар хі ву к. Но са ля, який ни ні меш кає в 
рів но му.

ми хай ло анд рі йо вич Но саль на ро див-
ся 12 квіт ня 1886 р. в с. роз ло пи люб лін-
ської губ. (те пер у скла ді поль щі) у се лян-

ській ба га то діт ній сім’ї. за кін чив у 1903 р. 
ду хов не учи ли ще у вар ша ві, а зго дом – 
пра вос лав ну ду хов ну се мі на рію в хол мі. 
от ри мав сан свя ще ни ка в 1911 р. і па ра-
фію в с. оль хо вець, а по тім в с. лу ковськ 
холм сько го по ві ту. ра зом з дру жи ною 
ка те ри ною во ни да ли жит тя чо ти рьом 
ді тям: ге ор гію, те тя ні, Іва ну та гри го рію. 
з по чат ком пер шої сві то вої вій ни ро ди на 
Но са лів бу ла ева ку йо ва на в с. ви со кий 
бо рок Че ри ков сько го по ві ту мо ги льов-
ської гу б., де м. Но саль став свя ще ни ком 
сіль ської цер кви. він усе сві до ме жит тя 
вив чав рос ли ни і їх ці лю щі влас ти вос ті. 
дос лід же не, знай де не й по чу те від прос-
тих і муд рих лю дей за пи су вав у тов сті 
зо ши ти, які збе ре же ні до сьо год ні і лягли 
ос но ву май бут ньої кни ги.

ці ка ву сто рін ку жит тя м. Но са ля ста-
нов лять ро ки, про жи ті на мо ги льов щи ні 
(1915–1922), ко ли йо го в 1918 р. за лу чи ли 
до спів пра ці в со ю зі ко о пе ра ти вів для 
ви ко нан ня обов’яз ків інс трук то ра ко о пе-
ра ції Че ри ков сько го со ю зу. лю ди на ви со-
ко ос ві че на, ін те лі ген тна й доб ро зич ли ва, 
він ко рис ту вав ся се ред різ них верств 
на се лен ня ве ли кою по ва гою, про що свід-

до проб ле мИ вИв Чен нЯ ве сІл лЯ Шев Чен ко во го краю 
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г. данИльЧУк

чать ви да ні йо му в той час пос від ки й 
ха рак те рис ти ки. м. Но саль во ло дів дкіль-
ко ма мо ва ми: ук ра їн ською, ро сій ською, 
поль ською, ні мець кою, фран цузь кою, 
ла тин ською. про ви со кий ін те лек ту аль-
ний рі вень свя ще ни ка свід чать уні каль ні 
й цін ні кни ги, що бу ли в йо го приватній 
біб лі о те ці. у тих же 1920-х рр. він про по-
нує ко о пе ра ти вам зай ня тись збо ром і 
су шін ням лі кар ських рос лин, і сам ор га-
ні зо вує в тих кра ях су шар ні.

у 1922 р. ро ди на Но са лів по вер та єть ся 
на во линь, і свя ще ник ми хай ло слу жить 
у цер квах сіл пу ле мець і буб нів во лин-
сько го во є водс тва. у цей пе рі од тра во дос-
лід ник особ ли во ба га то пра цює і свої при-
род ни чі над бан ня пуб лі кує на сто рін ках 
жур на лу “вос крес ное чте ние” (1924), 
бе ре участь у вис тав ках містах поз на ні, 
м. во ло ди ми рі- во лин сько му. за участь в 
юві лей ній сіль сько гос по дар ській вис тав-
ці в поз на ні 1926 р. м. Но саль був удос то-
є ний брон зо вої ме да лі ве ли ко поль сько го 
сіль сько гос по дар сько го до му, а в 1928 р. 
за участь у про мис ло во- сіль ско гос по дар-
ській вис тав ці у во ло ди ми рі- во лин сько-
му – пох валь но го лис та мі ніс тра сіль-
сько го гос по дарс тва поль щі.

з ве рес ня 1929 р. м. Но са ля приз на-
ча ють нас то я те лем свя то- Іл лін ської 
цер кви в дуб ні. з цим міс том тіс но 
пов’яза не жит тя всі єї ро ди ни Но са лів. 
тут ді ти за кін чи ли гім на зію.

з лю то го 1935 р. до кін ця жит тя прото-
і є рей м. Но саль жив у рів но му і був нас-
то я те лем свя то- ус пен ської цер кви. 
ок рім слу жін ня в цер кві і за нят тя тра-
воз навс твом, він вик ла дав сло во бо же у 
поль ській шко лі. про ро ди ну Но са лів 
збе рег ли гар ні спо га ди рів нен ські ста ро-
жи ли, ру ко пи си яких пе ре да ні в му зей.

під час ні мець ко- фа шист ської оку-
па ції м. Но саль звер нув ся з лис том до 
ви дав ниц тва “во линь”, яке на той час 
зна хо ди лось у рів но му. у лис ті чи та є мо: 
“в мо є му жит ті нас тає ста рість і вже 
не да ле кий той час, ко ли прий деть ся від-
хо ди ти. Щоб “не заб ра ти” з со бою всьо го 
то го, що я знаю про мої зіл ля з од ної сто-
ро ни, а з дру гої, щоб це свя те знан ня 
учи пи ти нас лід дям усьо го на ро ду, а 
не по о ди но ких осіб ... я на пи сав кни гу про 
лі кар ські рос ли ни, уміс тив у неї мож ли-

ву кіль кість сво го знан ня, по пу ляр но її 
склав, і на мі рю юсь її пус ти ти в за гал 
на шо го на ро ду, що ден но жи ву що го се ред 
тих же лі кар ських рос лин” (ори гі нал 
збе рі га єть ся в ро да). хо ча кни га в той 
час не бу ла ви да на, стат ті м. Но са ля під 
за го лов ком “во лин ські скар би – лі кар-
ські рос ли ни” пуб лі ку ва лись у жур на лі 
“сіль ський хлі бо роб” за 1942 р.

по мер м. Но саль 8 жов тня 1950 р. у 
рів но му, а ос тан нім при хис тком про то і є-
рея ста ло кла до ви ще с. тють ко ви чі, що 
на око ли ці міс та.

бать ків ську тра воз нав чу спра ву про-
дов жив і зба га тив один із йо го си нів – 
Іван ми хай ло вич.

І. Но саль на ро див ся 26 квіт ня 1913 р. у 
с. лу ковськ холм сько го по ві ту. ра зом з 
бать ком ще ди ти ною Іван по ри нав у 
ца ри ну при ро ди, знав ся в рос ли нах, 
удос ко на лю вав свої знан ня з муд рої 
бать ків ської біб лі о те ки та зго дом, нав ча-
ю чись у дуб нів ській гім на зії, яку з від-
мін ни ми ус пі ха ми за кін чив у 1933 р. піс-
ля за кін чен ня гім на зії І. Но саль пос ту пає 
на нав чан ня до львів сько го по лі тех ніч-
но го інс ти ту ту на аг ро- лі со вий фа куль-
тет. На від мін но був за хи ще ний і дип лом 
у 1939 р., ви щу оцін ку одер жа ла йо го 
ро бо та “по пу ляр ні се ред на се лен ня 
лі кар ські рос ли ни во лин сько го во є водс-
тва”. з 1939 р. І. Но саль до кін ця жит тя 
жив і пра цю вав у рів но му.

у се ре ди ні 50-х рр. Іван ми хай ло вич 
Но саль зна йо мить ся з ака де мі ком аН 
урср, мік ро бі о ло гом, ди рек то ром Інс ти-
ту ту мік ро бі о ло гії урср в. дро боть ком, 
який дав на леж ну оцін ку ру ко пи сам про 
лі кар ські рос ли ни і по го див ся ста ти 
ре дак то ром май бут ньої кни ги. са ме зав-
дя ки ви со ко му ав то ри те ту і смі ли вос ті 
вче но го у 1958 р. в дер жав но му ме дич-
но му ви дав ниц тві урср вий шла у світ 
пер ша кни га м. та І. Но са лів “лі кар ські 
рос ли ни і спо со би їх зас то су ван ня в на ро-
ді”. ви дан ня ук ра їн ською мо вою нак ла-
дом 9 500 при мір ни ків од ра зу за во ю ва ло 
ве ли ку по пу ляр ність у ши ро ко му 
чи таць ко му ко лі. це бу ла пер ша ви да на 
в ук ра ї ні за ра дян ських ча сів книж ка 
про на род ну ме ди ци ну й лі кар ські рос-
ли ни, що на той час не сприй ма лось і не 
під три му ва лось офі цій ною ме ди ци ною. 
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в пе ред мо ві до кни ги вка зу ва лось, що 
м. Но саль – свя ще ник і виз на ний у на ро-
ді фа хі вець тра воз навс тва. кни га ко рис-
ту ва лась ве ли ким по пи том і вже в 1959 
р. в то му ж ви дав ниц тві вий шло дру ге її 
ви дан ня ро сій ською мо вою. про свя ще-
ни ка м. Но са ля вже не зга ду ва ли, на то-
мість наз ва ли йо го аг ро но мом. так по ча-
ла ся трі ум фаль на хо да муд рих но са лів-
ських книг, збу ла ся мрія Но са ля стар-
шо го по да ру ва ти лю дям знан ня про 
ці лю щу при ро ду. Як нам ві до мо, кни гу 
пе ре ви да ва ли сім ра зів.

І. Но саль, ви ко нав ши во лю бать ка, 
про дов жу вав дос лід жувати лі ку валь ні 
влас ти вос ті рос лин. од но час но (з 1968 р., 
він був вик ла да чем за галь ноп ри род ни-
чо го фа куль те ту ки їв сько го дер жав но го 
уні вер си те ту, що в той час пра цю вав у 
рів но му. ве ли кий при ро до люб, Іван 
ми хай ло вич зак ли кав до піз нан ня нав-

ко лиш ньо го сві ту, про па гу вав лю бов і 
бе реж ли ве став лен ня до при ро ди. І вже 
на за хо ді жит тя на пи сав і ви дав кни гу 
“від рос ли ни до лю ди ни” (к.: ве сел ка, 
1995), яку прис вя тив світ лій пам’яті вче-
но го й пат рі о та, ака де мі ка в. дро боть ка.

по мер І. Но саль 17 сер пня 1996 р. 
йо го по хо ва ли по ряд з мо ги ла ми бать-
ка й ма те рі в с. тють ко ви чі (ни ні в 
ме жах міс та).

рів ня ни вша ну ва ли пам’ять ви дат-
них тра воз нав ців. ву ли ця, на якій з 
50-х ро ків до кін ця жит тя меш кав 
І. Но саль, но сить йо го ім’я. а в сер пні 
2001 р. по руч із дзві ни цею свя то- ус-
пен ської цер кви в рів но му бу ло уро-
чис то від кри то пам’ят ний знак про то і є-
рею ми хай лу Но са лю.

мрі єю й на ді єю гро мад ськос ті краю є 
ство рен ня в рів но му му зей но го ком плек-
су на род но го ці ли тельс тва іме ні Но са-
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твор чість т. г. Шев чен ка за ча ро ву-
ва ла не од не по ко лін ня ук ра їн ців. зма-
льо ву ю чи по бут се лян, та рас гри го ро-
вич під си лює уя ву чи та ча опи са ми 
сад ків, у яких і сму ток, і без тур бот на 
ра дість:

в сад ку тем но му яг ня та
удень па суть ся. а вно чі
ві щу ють со ви та си чі... 1
          ***
Як бу ла я мо ло дою –
І гад ки не ма ла,
по са доч ку по ход жа ла,
квіт ча лась, пи ша лась... 2

по бу вав ши у ки ри лів ці, рід но му се лі 
та ра са, звер ну ла ува гу на дав ні са ди би, 
що збе рег ли ся з хІх ст. ме жі цих са диб 
ок рес ле ні за лиш ка ми ро вів, ши ри на 
яких 120 см, а гли би на 150 см. так, са ди-
ба гри го рія Шев чен ка, бать ка по е та, має 

фор му тра пе ції і роз та шо ва на на схи лі в 
ме жах 1 га. са ди ба бра та Шев чен ка 
йо си па, зай ма ла пло щу на рів ни ні, на 
якій те пер роз мі ще но 12 су час них са диб 
по 25 со ток кож на. ха рак тер ною оз на-
кою цих са диб, які не с хо жі за фор мою і 
роз мі ра ми є те, що ве ли ку пло щу в них 
зай ма ють са ди. сад – це зе мель ний 
ма сив, або ді лян ка зем лі, зай ня ті ба га то-
річ ни ми пло до ви ми де ре ва ми 3.

за гос по дар сько- бо та ніч ни ми оз на ка-
ми пло до ві по ді ля ють ся на зер нят ко ві 
(яб лу ня, гру ша) та кіс точ ко ві (виш ня, 
сли ва, аб ри кос). виз на чи ти, яких де рев – 
кіс точ ко вих чи зер нят ко вих по рід – бу ло 
біль ше в са дах хІх ст., склад но. ко жен 
се ля нин- са до вод ке ру вав ся сво ї ми упо-
до бан ня ми до пло до вих куль тур, зва жа-
ю чи на клі мат та влас ти вос ті ґрун ту.

Ще на поч. хІх ст. бу ла ма ло роз ви-
ну та се лек ція пло до вих, а то му се ля ни 


